

LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Elche. 0'50 ptas. al mes
Fuera. 2'00 trimestre
Número suelto 10 céntimos

PERIÓDICO TRADICIONALISTA
APARECE LOS DOMINGOS
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CORREDERA, 15

Anuncios a precios convencionales
Toda la correspondencia al Administrador
No se devuelven los originales

AÑO XVII

ELCHE 8 MAYO 1927

NÚM. 806

Caminos vecinales

El plan del Estado y el provincial importan 9 000 000 de pesetas (nueve millones de pesetas).--Las ofertas de los pueblos son muy deficientes.—Los Ayuntamientos y entidades interesadas deben corresponder al esfuerzo de la Diputación.

Es tema tan interesante el que vamos a tratar, que merece ser perfectamente aclarado, para que el pueblo vea claramente la realidad y la juzgue en presencia de las necesidades que manifiesta sentir.

Es añejo ya el clamor de nuestros labradores y propietarios, pidiendo a voz en grito la construcción de caminos vecinales.

Nadie ignora que en Elche abundan los caminos, así particulares como del Municipio, y todo el mundo sabe que los tenemos hechos una verdadera calamidad.

Sin duda por esto se sueña en que el Estado, ya directamente o por medio de la Diputación, venga a construir lo que se llaman *caminos vecinales*, que son, al fin, verdaderas carreteras, quizás no tanto por tener un camino más, sino para evitarse después la recomposición, a medida que vayan estropeándose, por el continuo tráfico de la vida moderna.

Se halla a la vista nuestro secular abandono, fiando siempre al vecino el arreglo de nuestras vías, hasta el punto de hacerse precisa la coacción,

para que los mismos interesados, y aún los que se aprovechan de las vertientes, se decidan a emprender obras indispensables.

Para remediar esa general apatía vino antes el Estado ofreciendo su apoyo, y se nos presenta ahora la Diputación prometiendo entrecruzar los pueblos con abundantes caminos, si bien pidiendo que los Ayuntamientos contribuyan decorosamente a la gran obra.

El Estado, que como se ha visto hizo muy poco antes del golpe de Septiembre del año 23, ha transferido a la Diputación el compromiso contraído con los pueblos, y aquella se encuentra ahora con la obligación de construir, en primer término, los caminos anteriormente solicitados, y después los del último concurso del plan provincial.

El plan del Estado importa en la Provincia más de cuatro millones, mientras el provincial, por lo que se refiere a los caminos ya solicitados, importa unos cinco millones de pesetas. En total, unos nueve millones de pesetas.

Como el Estado da una subvención que no llega a las 300.000 pesetas anuales, la Diputación apenas podrá cumplir los compromisos de antaño. De modo que de aquéllos apenas hay que hablar, ya que tarde o temprano (y esperamos que ha de ser pronto) se van a construir. Hablemos, pues, de los que ahora se solicitan.

La Diputación se mostró muy animada, y lanzó al público su proyecto, quizás antes que lo hiciera ninguna otra Provincia, sin excluir a la de

Pontevedra, muy jaleada por «El Debate».

El Sr. Presidente, nuestro respetable amigo, D. Pascual Más, convocó a una Asamblea de Alcaldes, y expuso claramente el proyecto, haciéndoles ver la necesidad que había de que los pueblos ayudaran a la realización de tan importante mejora.

Los Alcaldes expusieron sus grandes necesidades y prometieron su concurso, pero ahora resulta, que ni han sido tantos los caminos pedidos, ni apenas merece el nombre de ayuda, la insignificante que acaban de ofrecer.

Con razón se lamentaba el Sr. Más en el último Pleno de la Diputación, en vista de que son muchos a pedir y pocos a ofrecer. Y añadía: «Si los pueblos hubieran ofrecido el 40 por 100, la Diputación se hubiera lanzado a un serio empréstito, y en el breve espacio de cinco años, hubiéramos tenido el gusto de ver concluido todo el plan».

Y es natural, porque las obras, y más las grandes que las pequeñas, no se realizan sin dinero. ¡Y eso de que haya habido pueblo que ofrezca contribuir con un 5 por 100, nos parece soberanamente mezquino!

Adviertan los interesados que, si el Estado o la Provincia estuviesen dispuestos a remediar sólo por sí todas las necesidades sentidas, hasta los simples particulares pedirían caminos para sus haciendas. ¿Quién nos impediría a nosotros, por ejemplo, pedir no 5 sino 50 caminos vecinales?

Reconozcamos que lo pueblos no han respondido adecuadamente al generoso llamamiento de la Excelentísima Diputación provincial.

El rescate de Riegos de Levante

Motivo de discusiones más o menos acaloradas y tema obligado de conversación, ha sido durante toda la semana el rescate, por la Federación de Sindicatos A. C. de Orihuela, de las obras de riego y energía eléctrica de la Real Compañía de Riegos de Levante.

Nosotros, en el propósito de ir ilustrando a la opinión sobre tan interesante problema, vamos a tratar hoy de su conveniencia, desde el punto de vista de la misma concesión.

Sabido es que la citada Compañía goza de distintas concesiones para tomar agua del río Segura, por Reales Ordenes de 28 de Junio y 19 Septiembre de 1918, 28 de Marzo de 1919 y 26 de Julio de 1922; concesiones para 99 años. Pero la concesión para la producción de energía eléctrica (R. O. del 18 de Julio de 1922, si no recordamos mal) está hecha a perpetuidad.

Sentados estos dos puntos: 1.º, concesión para extraer agua; a 99 años; 2.º, concesión para producir energía con que elevar esa agua; a perpetuidad, vamos a demostrar la conveniencia del rescate.

1.º El plazo de 99 años es demasiado largo para que el agricultor tenga que continuar saciando la codicia de lucro

ESTÓMAGO E INTESTINOS

CURACIÓN RADICAL CON

GASTROVANADINA

DR. COQUILLAT

— ELIXIR —
(Fórmula ácida)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

FRASCO, 4 PESETAS

— POLVO —
(Fórmula alcalina)

Cura el exceso de ácido (hiperclohidria), flatulencia, atonía, gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 plas. Grande, 3'50

DEPÓSITOS: Pérez Martín y Compañía, Martín y Durán, y Francisco Casas, Madrid.—Casa Segala, Barcelona

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

que en sí lleva toda entidad industrial, y lo que urge es resolver el problema del riego en la mayor brevedad posible y no dejarlo para que lo resuelvan los nietos de nuestros hijos.

2.º Trascurridos los 99 años, nos encontraremos con canales (o sin ellos porque el tiempo y la dejadez ante una propiedad a plazo fijo, los habrá derribado) y agua; pero sin energía eléctrica con que elevar esa agua; o mejor dicho, se encontrarán (si queda algo) nuestras futuras generaciones con una obra muerta e inútil, puesto que obras de riego por elevación sin energía que la eleve, para nada sirven.

De donde resulta que lo que al agricultor le interesa y conviene, es, adquirir la propiedad del agua de riego en el plazo más breve posible, y a la vez que adquiere las obras de riego, adquirir las de energía que la eleven, ya que, si bien son distintas en sí, son

una en la práctica e inseparables.

Se me objetará que hoy habrá que dar para el rescate cierta cantidad, y que a la caducidad de la concesión no habrá que darla; pero, a pesar de ello, es conveniente el rescate; lo que demostraremos en el número próximo, diciendo hoy por adelantado, que, según el plan de la Federación, hoy tampoco tiene que dar un céntimo el agricultor, para obtener el rescate de las obras de riego y energía, y, sin embargo, a la caducidad de la concesión tendría que hacer a sus expensas las fábricas de energía, o no regar por falta de fuerzas con que elevar el agua.

A. TORREGROSA SAIZ
Consiliario del Sindicato Agrícola

Para nunca más toser.
Pastillas Doctor SOLER.
30 céntimos paquete.

Lo que va de ayer a hoy

Hay algunos espíritus recalcitrantes que no quieren entrar por uvas en el huerto del Directorio o de la Dictadura actual.

Los hechos que se les entran por los ojos son muy poca cosa para convencerles de que estamos hoy mejor que ayer.

Por que es lo que ellos se dirán: «Mejor podrá estar todo el mundo, menos yo, que no puedo mangonear en la cosa pública, y aprovecharme de cuanto la política solía dar de sí.»

Lo que en Elche se ha realizado desde que entró el Directorio militar, y lo que actualmente se está haciendo está a la vista del más corto de idem.

Pero es lo que se dice: «No hay peor sordo que el que no quiere oír.» Y como los ciegos voluntarios abundan tanto, es cosa de aguardar a que el tiempo, que es gran operador, les quite las cataratas de los ojos, sin necesidad de que el amigo Cáceres intervenga con su pericia.

Y puesto que lo de Elche todos lo estamos viendo, veamos también algo de lo que ocurre en la Provincia.

Antes se veía un abandono tremendo en todas las dependencias de la Diputación. Del Manicomio, del Hospital, de la Beneficencia, de todo cuanto dependía de la Diputación se contaban verdaderos horrores.

Lo ocurrido recientemente en el Hospital de S. Juan de Dios, de Alicante, muestra la honda raigambre de que el mal adolecía.

Pues bien, es cosa de visitar ahora el Manicomio de Elda, para ver las grandes mejoras que se han introducido, gracias al celo del general Sanz, actual Vice-presidente de la Diputación.

La Beneficencia ha sido real y totalmente transformada. Higiene, alimentación, alumbrado, todos los ser-

vicios se prestan hoy de una manera excelente, merced a la prestigiosa actividad de nuestro querido paisano, D. Julio Antón, Director del benéfico Establecimiento provincial.

En el Hospital, se mataban antes 2 gallinas, que no sabemos quién se las comería. Ahora se sirven a los enfermos de 4 a 5 gallinas diarias. En el antiguo régimen se compraban 2 docenas de huevos, y hoy consumen los enfermos de 10 a 12 docenas diarias. Y que se los toman los propios enfermos lo acreditan el racionario que hoy se lleva, interviendo por los médicos, practicantes, enfermeros y Hermanas, que todas esas personas han de visarlo y prestar su conformidad.

Los 16 litros de leche que el Hospital necesitaba antes se han convertido ahora en 50 litros de leche pura. El pescado, que antes no se conocía en aquella Santa Casa, se sirve hoy en abundancia a los enfermos, que, como es de suponer, tanto lo necesitan.

¿Han oído los sordos todo lo que decimos? ¿Han leído los ciegos esta curiosa relación de hechos vividos en el Hospital Civil de Alicante? Pues ahora presten atención, si quieren, que de seguro no querrán.

Después de mejorar tanto los servicios, y de gastar en obras una millonada, la Diputación liquidó el Presupuesto de 1925-26 con un superavit de 959.115'59 pesetas, y el del semestre de ampliación con otro superavit de 118.686'20 pesetas.

¿Comentarios? Bien pocos. Que si hubiéramos sido políticos del anti-

guo régimen, estos números nos obligarían a cambiar de cuadrante, sin apelar al socorrido pretexto de que la seriedad impide el cambio de postura.

El hombre digno y honrado, si en algún momento, por inadvertencia, se halla en postura inconveniente o indecorosa, *debe* cambiar inmediatamente de posición, ya sea porque él mismo lo advierta o porque alguien le apereciba.

¡Sí que estaría bien que nos acostáramos en un sofá del Casino en horas de concierto, y que, por no cambiar de posición, siguiéramos en tan irreverente postura, a pesar de las prudentes advertencias de los amigos!

El que se precie de buen patriota, debe confesar, primero, y aceptar después, el cambio de régimen que está restaurando a España.

Lo demás es... muy cómodo, pero sencillamente egoísta.

“PRODUCTOS LACTEOS” S. A.
 MANLLEU (Barcelona)

Elaboran la exquisita leche condensada marca

“NURIA”

De calidad insuperable. Se vende en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles al precio de 1'55 pesetas el bote (timbre incluido).

Representante en esta localidad
 ANTONIO MOLLÁ FERRANDEZ

San Antonio (Ciudad) 18

Las fiestas del Soviet

Nos habíamos creído que nosotros, como católicos y como ilicitanos, éramos los únicos festeros.

Y ahora nos resulta que hasta Calles en Méjico y los soviets en Rusia, nos pueden dar treinta y raya en esto de fiestas y ceremonias religiosas.

Porque se habrán enterado ustedes de que al terrible perseguidor de los católicos mejicanos no le ha dado por imitar a nuestros socialistas de la época del Movimiento.

En aquel entonces se llegó a creer que ya en adelante apenas se hallaría beato alguno que se atreviera a casarse por la Iglesia. Los entierros civiles y las *bodas populares* menudeaban.

Las *bodas populares*, así como suena, con bendición civil, discursos y chocolate, y hasta con acta de notario. Todo, en fin, pero sin nada que oliera a las ridículas prácticas religiosas. Ni siquiera a lo oficialmente civil.

Y he ahí ¡que Calles! (¡¡que no callo!!), ha querido casar ahora a una hija, con toda la pompa y solemnidad que la Religión puede dar a la bendición matrimonial.

Pero no es del moderno Nerón del que queríamos hablar, sino de los soviets, que, según telegrama de Moscú, acaban de acordar el Calendario de sus fiestas, así civiles como religiosas. Oígallo el obrero ilicitano: *religiosas*.

Entre las primeras figuran: 21 de Enero, aniversario de la muerte de Lenin; 15 de Mayo, caída de Zarismo; 19 Marzo, la Comune de París; 1.º de Mayo, fiesta del Trabajo, y el 7 de Noviembre, aniversario de la revolución bolchevique.

Hasta aquí muy bien. Mas ahora vienen las festividades religiosas introducidas por el Soviet en la iglesia ortodoxa: La Anunciación, la Ascensión, la Santísima Trinidad, la Trans-

ESTABLECIMIENTO DE Horticultura y Floricultura

Venta de plantas y flores al por mayor y menor.

Construcción y reforma de jardines.

Se hacen coronas, ramos, *corbeilles*

y toda clase de trabajos en flor.

Dirección Adolfo Moreno :: Hacienda LA FARDACHA

figuración del Señor y la Asunción de la Virgen.

¡Señor, hasta la Asunción de la Virgen va a celebrarse en Rusia, cuando aquí nuestros impíos quisieran que no se celebrara! ¿Si serán más bolcheviques éstos que aquellos?

Otra cosa: Celebran además las Pascuas de Navidad y la Florida o de Resurrección. Nuestros incrédulos ciudadanos también las celebran. A lo menos comiendo *teronchetes* y la clásica *mona*.

Una fiesta suprimen aquellos: la del Viernes Santo. Esta hace tiempo que la tienen suprimida nuestros revolucionarios. Es decir, suprimida hasta cierto punto. Porque no se juntan para rezar ante el Sepulcro de Jesús, pero sí para comer en los banquetes de promiscuación.

¡Estos ateos de guardarropía son terribles!

QUITO LÍVIDO.

En el Círculo Obrero

Se dió en la noche del jueves una Conferencia, a la que fuimos atentamente invitados.

El orador, compañero Redondo, de Madrid, estuvo a la altura de las circunstancias.

Trátase de buscar la armonía entre el capital y el trabajo, y para limar asperezas, nada más a propósito que el funcionamiento de Comités pari-

tarios, con arreglo a las disposiciones del actual Gobierno.

No importa, en concepto del orador, que estemos regidos por una Dictadura, si a la postre estamos mejor que antes.

Hay que aceptar y aún tomar con interés lo de los Comités paritarios, porque así se podrán evitar muchos abusos patronales.

Se ocupó asimismo del Retiro obrero, que era preciso apoyar, desoyendo el pesimismo de quienes lo combaten a título de mezquindad. Si todos los obreros cumplieran con su deber, día vendrá en que el ahorro para la vejez tenga la requerida importancia.

También habló de la jornada obrera, y lamentó que muchos trabajadores no supieran aprovechar las horas de descanso, acudiendo a leer e instruirse en las Bibliotecas, en vez de encerrarse en las tabernas para malgastar los jornales y destruir su organismo.

Ahí está la causa de los crecientes estragos de la tuberculosis, enfermedad que viene también por la falta de alimentación, cuando el caudal familiar se agota por los excesos del lujo, que por desgracia ha prendido hasta en las humildes obreras.

Y con motivo de haberse apercebido del rumor de la gente que salía de la función de boxeo, fustigó el orador este deporte, verdaderamente inhumano.

El orador, que estuvo prudente y mesurado, recibió muchos y merecidos aplausos.

Los Jueves Eucarísticos

El jueves próximo se inaugura en esta ciudad la obra denominada Jueves Eucarísticos que en pocos años se ha propagado por España.

El Subdirector General D. Rosendo Cortés dará a conocer esta institución los días 9, 10 y 11 en la iglesia de Sta. María a continuación de las Flores de Mayo, capilla de la Comunión. El jueves 12 será la inauguración solemne en la Arciprestal; comunión general de coros a las 8 y Hora Santa Eucarística a las 7 y media tarde.

En los dos actos predicará el propagandista zaragozano señor Cortés. Estos cultos turnarán cada jueves por las iglesias de Santa María, el Salvador, S. Juan y Clarisas. Ha despertado entusiasmo esta Fundación.

Nuestro Juzgado

La reforma judicial que se avecina promete ser honda y verdaderamente trascendental.

Son muchos los pueblos que se disponen a protestar de la supresión de sus respectivos Juzgados de instrucción. Nosotros también habremos de elevar razonadas quejas por el descenso de categoría.

Nuestro Juzgado era de ascenso y se rebaja al de entrada. No alcanzamos la razón, toda vez que el censo de población ha venido aumentando en los tres pueblos del Distrito.

Antes reunían entre Elche, Crevillente y Santa-Pola cincuenta mil habitantes. Si hoy no los reúne solamente nuestra ciudad, no serán muchos los que falten.

Antaño era Elche un pueblo de relativa importancia fabril; hogaño es

una ciudad populosa en que se desarrollan múltiples aspectos de la vida industrial.

Con decir que se le han creado dos parroquias rurales y se va dejando sentir la falta de una ayuda de parroquia en la popular barriada del Llano, se comprenderá que hay motivos para que aumente nuestra categoría social, en vez de ser disminuida.

Nosotros esperábamos que nuestro Juzgado de 1.^a instancia pasara a ser de término. Y es a este punto a donde debieran encaminarse las gestiones que se preparan.

Nos consta que la Diputación piensa entablar las oportunas reclamaciones. Entendemos que nuestro Ayuntamiento está más obligado a entablar el oportuno recurso.

Sabemos que en otras partes hay gentes interesadas en que se rebaje la categoría. ¡Misericordias humanas! Nosotros que pensamos, con Jesús, que no sólo de pan vive el hombre, deseamos para Elche toda suerte de honores.

Creemos para hoy haber dicho lo bastante.

ULISES.

Cervantes y el Cuerpo de Inválidos

Con este sugerente título apareció días pasados en «El Tiempo» de la vecina capital, un razonado artículo del culto Catedrático de Literatura, nuestro queridísimo amigo, D. Javier Gaztambide.

En él se trata del acuerdo tomado para que Cervantes, el «Manco de Lepanto», figure a la cabeza del glorioso Cuerpo.

Se hace una erudita excursión al campo de la Literatura española y se glosa aquel hermoso pensamiento del «Quijote» sobre

el «consorcio de las letras y las armas.»

Acaba el articulista aprovechando la ocasión para pedir al Gobierno que se restablezca en el Plan del Bachillerato el estudio del sonoro «idioma de Cervantes.»

NOTICIAS

Feria Muestrario

Lo que en Valencia se viene celebrando anualmente, tendrá lugar en los días 20 al 31 del corriente mayo.

Conforme al acuerdo del Comité Permanente de Ferias y Exposiciones, esta Feria será «Monográfica del Automóvil, Ciclos y Accesorios.»

Dada la animación que se observa, promete verse muy concurrida.

Defunción

El miércoles falleció en Alicante D. Juan Senabre y González, padre de nuestro querido amigo, D. Juan Senabre Cister, arquitecto municipal que fué de nuestro Ayuntamiento.

Elevamos una oración por el difunto y acompañamos en su dolor al amigo Senabre y a su esposa, nuestra estimada paisana, D.^a Elvira Selva Brotóns.

Semana social femenina

En la ciudad de Novelda empieza hoy la Semana social, que se espera sea de muchísima importancia.

Irán comisiones de distintos pueblos de la Diócesis, y no faltará, de seguro la de Elche.

Campo de Altabix

Esta tarde emocionante encuentro entre Real Murcia y Elche F. C.

Sobra de original

Por falta de espacio no podemos publicar hasta el próximo número la reseña de la función a beneficio del Asilo y Hospital, dos notas oficiosas y otros trabajos interesantes.

ANUNCIOS

BANCO INTERNACIONAL

DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43
Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa
AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre las Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.
Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS :: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1924	86.580.978'56 ptas.
Seguros Vida vigentes en fin de 1924	249.746.616'30 >
Primas correspondientes a los mismos	12.254.177'57 >
Primas por seguros de Transportes	2.601.258'33 >
Seguros pagados durante el año 1924	7.892.208'19 >
Capitales pagados desde su fundación	124.403.394'40 >

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.
Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

Almacén de Semillas y Legumbres

Francisco Brufal

Pí y Margall, 8.-ELCHE

Gran surtido en semillas forrajeras,
de hortalizas, verduras y flores
Las mejores variedades seleccionadas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

LA MADRILEÑA

Tintorería y Quitamanchas a vapor
— DE —

Navarro Hermanos

Despacho y talleres: Calderón, 11
Sucursal Central: San Isidro, 7 ALICANTE
Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza y desinfección de ropas. Lutos y tra-
les limpios en 24 horas.

La clientela agradecida propaga el



Amlgo DÉBIL tome Elíxir CALLOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente
Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.
Cómprelo hoy mismo. - Sólo vale 5 ptas.
Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

DISPONIBLE

CONSULTORIO

DEDICADO EXCLUSIVAMENTE AL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, PIEL Y SECRETAS

APARATO DIGESTIVO

DR. BURGO

CLÍNICA EN ALICANTE

BAILÉN, 17

PIEL Y SECRETAS

DR. OCA

CLÍNICA EN ALICANTE

AVENIDA DE GADEA, 14

CONSULTAS EN ELCHE, Calle del Canónigo Torres, 18

LOS MARTES Y SÁBADOS DE 5 A 7 DE LA TARDE